

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Клейменова Михаила Вячеславовича «Взаимодействие медицинских работников и пациентов в системе медицинского обслуживания на селе: социологический анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы

Рецензируемый автореферат М.В. Клейменова отражает основные результаты исследования, посвященного анализу специфики социального взаимодействия медицинских работников и пациентов в системе медицинского обслуживания в сельских поселениях, а также выявлению основных внешних и внутренних факторов, определяющих реализацию разных по содержанию и направленности типов социального взаимодействия в условиях нарастающего социального неравенства в доступе к медицинскому обслуживанию для сельских жителей.

Актуальность выполненного М.В. Клейменовым исследования обосновывается противоречием между государственной политикой в системе медицинского обслуживания и потребностью в сохранении здоровья разных групп населения. Исследование сельского здравоохранения, условий и факторов, влияющих на взаимодействие врачей и пациентов, а также типов взаимодействия медицинского персонала с больными обуславливают новизну диссертации.

К числу несомненных достоинств данного исследования следует отнести то обстоятельство, что автор не только описывает основные факторы, влияющие на социальное взаимодействие врачей и пациентов, и классифицирует типы взаимодействия в системе медицинского обслуживания на селе, но и стремится выработать конкретные рекомендации по развитию сельского здравоохранения и возможностей реализации партнерского типа взаимодействия в сельской местности в современных условиях.

Автором корректно определены методы эмпирического исследования взаимодействия медработников и пациентов в сельских поселениях. Исследование проведено в рамках качественной и количественной методологий, что подтверждает достоверность и валидность полученных результатов.

Результаты, полученные автором в ходе исследования, имеют значение не только для представителей социально-гуманитарных наук, но также могут быть полезны и для субъектов, заинтересованных в развитии системы здравоохранения в России.

Рецензируемый автореферат достаточно полно отражает содержание диссертационного исследования; оформлен в соответствии с требованиями ВАК, предъявляемыми к авторефератам кандидатских диссертаций.

Все основные выводы диссертационного исследования отражены в публикациях: по теме диссертации автором опубликована 31 статья, 6 из которых – в научных рецензируемых журналах, определенных ВАК РФ.

В критической части отзыва следует отметить, что в некоторых уточнениях нуждается позиция автора относительно того, что «современная российская система медицинского обслуживания пока не готова к переходу от авторитарного к партнерскому типу взаимодействия. Медицинский работник остается специалистом, помогающим пациентам лишь на короткое время избавиться от болезни, поскольку регулярно не занимается формированием у них навыков здоровьесберегающего поведения» (с. 15). Возникает вопрос: является ли данная проблема проявлением дисфункции института здравоохранения в целом? Проявляется ли такой подход в системе медицинского обслуживания городского населения?

В целом, указанные замечания не снижают ценности представленной на рецензирование работы М.В. Клейменова, которая представляет собой интересное, актуальное, полноценное социологическое исследование, выполненное на должном теоретическом уровне.

Судя по автореферату, диссертационное исследование соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, соответствует специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04.

Ольга Леонидовна Лушникова,
кандидат социологических наук
по специальности 22.00.06 – Социология культуры,
старший научный сотрудник
сектора экономики и социологии
ГБНИУ РХ «Хакасский научно-исследовательский институт
языка, литературы и истории»

Почтовый адрес: 655017, Российская Федерация, Республика Хакасия,
г. Абакан, ул. Щетинкина, дом 23.

e-mail: oltolt@mail.ru

тел. 8(3902) 22-31-71

«9» ноября 2017 г.

Подпись О.Л. Лушниковой

Специально по запросу



Зав. отделом
А.Т. Великий